

# GACETA DE TENERIFE

Fundado en el año 1910. Núm. 8848

SANTA CRUZ DE TENERIFE (CANARIAS) - MIÉRCOLES 10 DE FEBRERO DE 1937

San Francisco, 7. Teléfono 157

**“El trabajo tendrá una garantía absoluta, evitando su servidumbre al capitalismo”.** - El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

**El Ejército ocupó ayer en la provincia de Málaga, Casa Bermeja, Campanilla y Cartama.-El enemigo rojo es duramente rechazado en todos los frentes, sufriendo numerosas bajas.-A las filas nacionalistas se pasan grandes masas de milicianos**

## PARTE OFICIAL

DEL GENERALISIMO

Radio Pontevedra.—Salamanca, 9.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las 20 horas del día 9:

**EJERCITO DEL NORTE: QUINTA DIVISION.**—Sin novedad.

**SEXTA DIVISION.**—Se ha llevado a cabo una pequeña operación al Norte de Murguía, ocupándose Cineularri. Se han presentado en los frentes de esta División, así como en los de la octava, gran cantidad de evadidos de la zona roja pidiendo puesto en las filas nacionales.

**DIVISION DE AVILA Y SORIA.**—Sin novedad, con ligeros tiroteos.

**DIVISION DE MADRID.**—Una vez más el enemigo intentó llevar a cabo un ataque contra las posiciones ocupadas por nuestras fuerzas el día de ayer sobre la carretera de Valencia, siendo rechazado y ocasionándole numerosas bajas.

**EJERCITO DEL SUR.**—En el sector de Granada, el enemigo atacó Alcalá la Real, siendo duramente rechazado. Se le hicieron gran número de bajas, de las que quedaron 50 en nuestro poder. Igualmente el enemigo atacó en los frentes de Valle del Río y Lopera, siendo rechazado en todas partes con grandes pérdidas.

**SECTOR DE MALAGA.**—Nuestras columnas continúan recorriendo la provincia de Málaga que limpian de rebeldes. En el día de hoy se ocuparon Casa Bermeja, Campanilla y Cartama, donde se habían refugiado 150 soldados con sus jefes y oficiales que se rindieron, entregando sus armamentos y depósitos.

En todos los frentes de la provincia siguen presentándose milicianos con armamento, pasando de 500 los que lo han hecho en la población de Málaga. En Vélez Málaga y Torre del Mar se han recogido mucho armamento y material de guerra, apresándose gran cantidad de huídos que pretendían alcanzar la provincia de Almería. Entre el material cogido en Málaga figura un tren blindado.

## Alocución del Generalísimo al ser tomada Málaga

Salamanca, 9. — Españoles: una nueva conquista de nuestras tropas, un nuevo eslabón en la cadena de victorias del gran movimiento nacional. Málaga, la perla mediterránea, que llevaba más de seis meses cautiva de las hordas rojas, ha sido liberada. Al empuje de nuestras columnas, ante el ataque de nuestros bravos soldados, se derribaron los puertos de la serranía y el empeño de los defensores no pudo contener el arrollador avance de nuestros gloriosos soldados. Cañones, ametralladoras, armamento, centenares de prisioneros enemigos, barcos de guerra y mercaderes apresados, son nuestra señalada de la importancia del triunfo. Tres días de combate bastaron para que toda la provincia fuera conquistada y en la misma hora que las radios rojas engañaban al mundo diciéndole que Málaga era invencible, desfilaron por las calles de la ciudad nuestras tropas victoriosas ante las aclamaciones de la población emocionada por la presencia de más de 300 prisioneros librados de una muerte cierta por la barbarie de los rojos. Esta nueva y señalada victoria de nuestras fuerzas muestran el triunfo, el valor y fortaleza de nuestros soldados que con la bandera nacional de las grandes y segurísimas victorias, firmes y resistentes sin retrocer un sólo paso han dominado en unión de los heroicos Legionarios y Re-

gulares, valientes falangistas y Requetés.

Madres ejemplares, que entregáis vuestros hijos a las milicias por España: este es vuestro triunfo, esta es vuestra grandeza, este es el fruto de vuestro amor. Esta es España. ¡Viva España!

### TAMBIEN UN PERIODICO AFIRMA QUE LA VIUDA DE LENIN ESTA INCOMUNICADA

Varsovia, 9.—El “Express Boranny” informa de Moscú que contrariamente a lo desmentido oficialmente, la viuda de Lenin se encuentra bajo la estrecha vigilancia de la policía. Nadie puede comunicarse con ella.

### La señora del Generalísimo agradece a la mujer tinerfeña el obsequio que le ha hecho

La Comisión organizadora del obsequio a la señora e hija del excelentísimo general Franco, tiene el gusto de publicar el telegrama de gratitud que la expresada dama ha dirigido a la señora presidenta de la Acción Católica, de esta capital:

Salamanca.—Los obsequios que acabo de recibir en nombre de la mujer tinerfeña, a quien hago justicia tributándole los mismos adjetivos de que Vds. me hacen objeto en la dedicatoria del artístico álbum, traen a mi memoria los gratos días de estancia en esa isla, a la que rindo frecuentemente mi cariñoso recuerdo. Con la misma fe que el dieciséis de julio, cuya fecha tan delicadamente señalan en el reverso de la valiosa y artística

Sevilla, 9.—Buenas noches, señores. Si no estuviese tan acostumbrado a las constantes manifestaciones de cariño de mis paisanos, el acto celebrado hoy, que tanto me honra, sería capaz de producir un síncope a cualquiera de menos fortaleza que la mía. No hay palabras para expresar mi agradecimiento a los sevillanos. A todos, muchas gracias.

Continúan los comentarios y noticias agradables, pero el aluvión de papeles azules, telegramas, es enorme y tengo que repetir lo que ya dije ayer, que yo los agradezco infinito y que se den todos por contestados. Todo esto ha sido debido a causa de haber reconquistado para España a Málaga, cosa de la que aun no se han enterado los rojos, pues en sus partes oficiales ocultan la verdad a la borreguil manada de los marxistas. Dicen en su parte que: “No obstante la lluvia se lucha en el exterior de Montoro, continúa el asedio de Lopera y Villa del Río”. Más adelante, “Continúa el avance de nuestras tropas en la provincia de Córdoba”, y en otra parte “el avance de las tropas republicanas del Sur continúa, habiendo asaltado Villa del Río, ocupado varios barrios de Montoro”. La única vez que atacaron fuertemente fué anteayer en Lopera y fueron rechazados, dejando más de cien bajas. Después no han vuelto a aparecer por dicho sector. Hoy han vuelto a atacar Lopera, largando bastantes cañonazos, pero sin dejarse ver. Por tanto, ni están en las calles de Montoro, ni en Villa del Río y todas estas cosas solo son tonterías, como únicamente pueden decir los marxistas.

Los radios marxistas, quizás por ordenes recibidas, para aturdir a los suyos se expresan en idéntica forma. La Radio de Andújar dice: “A pesar de la resistencia de los rebeldes Lopera se está ocupando casa a casa. En Montoro no hacemos fuego por no destruir la población. En las provincias de Granada y Córdoba continúan avanzando las fuerzas republicanas, operándose de posiciones estratégicas”. Como no dicen cuáles no puedo desmentirlos, pero puedo decir que ni en Villa del Río existe el menor sobresalto, ni en Lopera ha ocurrido otra cosa que el cañoneo de granadas, y en Montoro no se ha disparado hoy ni un solo tiro. Las reservas que tengo dispuestas están intactas. Las fuerzas de primera línea han sido suficientes para no solo rechazar sino hasta perseguir y castigar todo ataque. Los marxistas solo toman posiciones hacia atrás.

Thorez, el secretario del partido comunista francés que está visitando España probablemente de gorrá y con algunos cientos de francos que le habrán metido en el bolsillo por si quiere correr alguna jueguetita, ha visitado los frentes y según el parte oficial está maravillado del espíritu de los milicianos. Vamos a tener que creerlo. Estos saludaron a Thorez con el puño en alto y diciendo: “No pasarán”.

medalla, pido al Santísimo Cristo por mediación de la Virgen morena de Candelaria, nos conceda los venturosos deseos que todas albergamos en nuestros pechos de españolas. Camencita agradece conmigo los encantadores regalos que le dedican y tiene para la gentileza de esa hidalga tierra la expresión de su más vivo reconocimiento. Ruego a usted, como presidenta de la Comisión organizadora, testimonio a quienes integran la de los distintos pueblos, a los artistas que revelan sus excepcionales dotes y a todas las que cooperaron generosamente, entre las que se encuentran nombres para mí muy queridos, la sincera manifestación de mi indeleble afecto. Suya amiga, Carmen Polo de Franco”.

## CHARLA DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Thorez, emocionado, les dijo: “Vosotros pasaréis”. Y lo que debió haber dicho es “pasarán” y pasaremos. No les quepa la menor duda. Recuerden ustedes que no hace muchos días, cuando ocupamos Marbella, decían: “Los fascistas han ocupado Marbella, siendo allí detenidos por el arrojado de nuestros milicianos. No pasarán. Málaga repetirá lo que hace Madrid y no pasarán porque el valor de nuestros milicianos se basta para contenerlos”. Y, efectivamente, hemos pasado, lo mismo que pasaremos en Madrid.

Es igual que al principio, cuando todos los días nos rechazaban y nosotros avanzando hacia Madrid. Ya se sabía, nos habían rechazado; es que habíamos avanzado una serie de kilómetros.

El parte del Ministerio de la Guerra, después de decir cosas por el estilo y sin nombrar Andalucía para nada, continúa: “En los demás frentes, sin novedad”. Y es que el hecho de que tomemos Málaga no es ninguna novedad para ellos.

Hoy el enemigo también atacó en el sector de Alcalá la Real con fuego. La guarnición resistió, siendo socorrida por un tabor de Regulares, lo que bastó para que salieran huyendo dejando numerosas bajas.

Hoy en Tánger ha ocurrido algo que me llena de satisfacción y que debe llenar también de satisfacción a todos los españoles. El parte oficial que me envía el Alto Comisario dice que los moros de Tánger han disuelto violentamente una repugnante manifestación organizada por los del Frente Popular que protestaban porque en la Legación nuestra y en muchas casas había ondeado la bandera nacional como júbilo por la conquista de Málaga. Los moros destruyeron las banderas de los marxistas. Con ese apoyo moral y material de nuestros hermanos de Marruecos contamos hace mucho tiempo, correspondiendo al cariño que les tenemos demostrado por nuestra actuación, que no es la de la potencia que trata a latigazos a los de su colonia, sino que nosotros somos co-

mo hermanos mayores que les ayudamos a marchar en el camino de la civilización para que cuando ellos estén en condiciones y sepan lo hagan por sí solos con nuestra guía y consejo, formando un Estado gemelo del nuestro. Y se ponen a nuestro lado como hermanos contra esa canalla de Moscú. Muchas gracias, amigos marroquíes, y un abrazo mio y en nombre de la Patria.

De operaciones, se han seguido ocupando algunos pueblos de la provincia de Málaga, presentándose en todos ellos enormes cantidades de milicianos que vienen a entregarse, muchos de ellos con armamento. En Cartama se han presentado hoy 10 oficiales y 150 hombres. En Málaga hemos encontrado grandes existencias de gasolina, gas-oil y material ferroviario. Los abastecimientos de la población civil están asegurados para ocho días. En Málaga sigue la presentación de milicianos en masa, habiéndolo hecho hoy 400, así como 150 oficiales de todas armas y cuerpos. A las tres de la tarde han comenzado a funcionar los Consejos de Guerra. El jefe de un destructor inglés ha cumplimentado a las autoridades. El jefe rojo de Coin llamaba hoy a Málaga, pidiendo refuerzos y diciendo que hacía. En Alcalá la Real, el enemigo atacó por varios frentes. La guarnición reaccionó, contentiendo el ataque, llegando refuerzos que restablecieron las comunicaciones y terminando el fuego a las 16 horas. El enemigo resultó duramente castigado, habiendo dejado 25 muertos y un prisionero que era un soldado de enlace. Por nuestra parte hemos tenido un sargento herido, dos soldados muertos y cinco heridos, así como seis paisanos heridos. La columna de Priego inició una demostración hacia Alcalá la Real, avanzando varios kilómetros y causando bajas al enemigo. En Lopera fué rechazado un bombardeo del enemigo. Nuestra aviación lanzó bombas sobre la estación de Guadix, así como sobre concentraciones enemigas en la carretera de Porcuna a Arjona.

## Cuando las barbas de tu vecino veas arder...

De nuestro colega “La Gaceta Regional”, de Salamanca, copiamos la siguiente nota que publica el Gobierno Civil de aquella provincia, por incumplimiento de las disposiciones sobre el DIA DEL PLATO UNICO, que dice:

“CONTINUACION DE LA LISTA NEGRA DE LOS MALOS PATRIOTAS QUE, DEBIENDO HACERLO SEGUN SU MODO NORMAL DE VIDA, NO CONTRIBUYERON A ESTA INSTITUCION, ASI COMO LOS QUE NO LO HICIERON EN LA CUANTIA QUE SUS POSIBILIDADES ECONOMICAS LE PERMITIEN Y QUE, POR TANTO, HAN SIDO MULTADOS EN LA SIGUIENTE FORMA:

Fuentes de Béjar.—Doña Vicenta Rodilla García, 1.000 pesetas. Palacios de Salvatierra.—D. Antonio Ingelmo Rodríguez, 500 pesetas.

Vilvestre.—D. Dámaso Domínguez Lucas, 200 pesetas; don Manuel Domínguez Lucas, 200; don Valeriano Sánchez Domínguez 50 pesetas.

Salamanca.—D. Miguel de Castro Riesco, 200 pesetas. Rinconada de la Sierra.—D. José M. Sánchez Corchuelo, 50 pesetas. Valdehijaderos.—D. Guillermo Luengo, 25 pesetas; doña Teresa González, 25.

Salamanca, enero de 1937.—El gobernador civil, presidente interino, José Calvo Sanz”.

Al ver el rigor con que se lleva en la Península cuanto con esta humanitaria y patriótica labor se refiere, procedimiento con el que desde luego estamos identificados, ya que nuestros sentimientos se rebelan contra todo aquel que se resista o contraiga de prestar su desinteresada y constante ayuda a es-

ta elevada obra y, por otra parte, nos sería sumamente doloroso ver en nuestras columnas publicados los nombres de compatriotas sancionados por esta causa, hemos considerado un deber advertirles de la energía y entereza que prevalecerá en todo cuanto con el DIA DEL PLATO UNICO se relacione y que tenemos entendido que se pondrá en práctica aquí seguidamente, siendo de desear que todos y cada uno de los habitantes de esta provincia se dispongan a prestar su máxima cooperación a esta institución, así material como moral, para evitarse la vergüenza de ver publicados sus nombres, conceptuándose como malos patriotas incapaces de albergar en sus pechos la más pequeña partícula de sentimientos que le dignifiquen.

## Gobierno civil

### DIA DEL PLATO UNICO

Para satisfacción del interesado, así como para conocimiento general, a fin de que pueda servir de ejemplo el acto noble y generoso de un buen tinerfeño, esta institución se complace en agradecer públicamente a don Alvaro Rodríguez López, su aportación de CIENTO PESETAS MENSUALES que viene haciendo sin interrupción desde el primer momento, para el sostenimiento de esta humanitaria obra, acto digno y de buen patriota que debe hallar inmediato eco en todos los buenos tinerfeños, para que en breve plazo pueda ser una bella realidad las nobles palabras de nuestro glorioso caudillo: NI UN HOGAR SIN LUMBRE, NI UNA MESA SIN PAN.

# Crónica de sociedad

## VIAJES

Se anuncia el viaje a la Península de nuestro estimado compañero en la Prensa, don Antonio Encinosa Hernández, redactor del diario local "La Tarde".

—Regresó de Las Palmas don Luis Navarro.

—Ayer llegaron de Las Palmas don Pedro Tornens y don Demetrio Carpentier, en unión de su familia.

—Para Sevilla han hecho viaje don Lorenzo Aguirre, don Alberto Fortana, don Manuel Pascual de Foil y don Luis Ayuso Sánchez.

—También hizo viaje a Sevilla el comandante don Nemesio Martín Hernández.

## NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados ayudantes interinos y gratuitos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, de esta capital, para el presente curso, don Ildefonso Salazar y del Hoyo, don Enrique Marco Dorta y don Rafael Díaz Llanos y Lecuona, para la Sección de Letras; don Juan Batista Fuentes, para la cátedra de latín y doña Emilia Mesa Marrero, para la de Dibujo.

## NATALICIOS

En esta capital ha dado a luz una niña la señora esposa de don Rafael González Alfonso.

En Las Palmas ha dado a luz con toda felicidad un niño, la señora esposa de don Cayetano G. del Río.

## BODAS

En esta capital ha contraído matrimonio con la señorita Amelia Jaubert Castro, el joven don Pedro Estupiñán Ortiz.

También ha contraído matrimonio con la señorita María Gloria del Pino Díaz, el joven don José Gregorio Méndez Expósito.

## TOMA DE POSESION

El maestro nacional de la Escuela de niños de Santa Ursula (casco), don Arturo Prieto Vidal, distinguido amigo nuestro, nos participa atentamente haber tomado posesión de dicha escuela.

## NECROLOGIA

En esta capital han dejado de existir don Antonio Hernández Albertos y don Antonio Hormiga Jorge, a cuyos familiares les enviamos nuestro más sentido pésame.

## Comandancia de Marina

### SE NECESITAN CUBRIR 60 PLAZAS DE TELEGRAFISTAS

Por orden de la Superioridad, se necesita cubrir con urgencia 60 plazas de telegrafistas con destino en la Armada, con 350 pesetas mensuales de sueldo y asimilación de Contramaestres, siendo la edad mínima de admisión de 19 años.

Pueden solicitarlo inscriptos marítimos, marineros, falangistas y requetés con conocimientos profesionales, así como radio-telegrafistas de oficio, que deseen servir en la Armada, estos últimos en las condiciones que señala el Decreto de 11 de diciembre de 1936, creando la Reserva Naval.

El plazo de admisión de instancias termina el día quince del actual.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de febrero de 1937.

## Junta Provincial de Economía

Reunida la Ponencia correspondiente, acordó tasar los artículos que a continuación se citan:

Judías de color.—Con salida, 116 pesetas los cien kilos; en plaza, 116'55 los cien kilos; al detall, 1'30 kilo.

Judías blancas especiales.—Con salida, 103 pesetas los cien kilos; en plaza, 103'55 los cien kilos; al detall, 1'15 kilo.

Judías blancas corrientes.—Con salida, 93 pesetas los cien kilos; en plaza, 93'55 los cien kilos; al detall, 1'05 kilo.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de febrero de 1937.—El jefe de la Sección de Economía, secretario de la Junta provincial, Carlos Reyes.

## Junta Reguladora de Importación y Exportación

### ANUNCIOS

Para conocimiento de los exportadores de patatas se hace público que puede exportarse dicho producto al Extranjero únicamente en sus variedades "King Edward", "Up to Date" y "Royal Kidney", debiendo presentarse los conocimientos de embarque a esta Junta para su autorización.

Convinando a esta Junta conocer cotización para adquirir hasta 1.000 (mil) toneladas de maíz amarillo, de procedencia argentina, a pagar en pesetas, incluido seguro riesgo de guerra, se hace público para que los interesados puedan emitir ofertas a esta Junta antes del día 10 de los corrientes, a las cinco de la tarde.

Dichas ofertas se recibirán sin compromiso alguno para esta Junta.

**FONOLA.**—Vendo una "Phonola" marca belga que aplicada a cualquier piano, lo convierte en piano. Costó 1.500 pesetas. La cedo a bajo precio. Una ganga. Para más informes diríjase al Hotel Pírate (Plaza de la Iglesia) de 4 a 6 de la tarde, habitación número 24 plaza, 93'55 los cien kilos; al detall, 1'05 kilo.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de febrero de 1937.—El jefe de la Sección de Economía, secretario de la Junta provincial, Carlos Reyes.

## POR DIOS Y POR LA PATRIA

### El capitán Brotons

Después de tres meses de resignados sufrimientos, ha muerto santamente en el Hospital de Tavera de la Reina, el capitán jefe de la primera Batería de Montaña expedicionaria del Grupo Mixto de Artillería número 2, don Gerardo Brotons y Ballester, modelo de ciudadanos, de patriotas, de artilleros, dignísimo militar y dignísimo español. Fue herido en el frente de Madrid al propio tiempo que su hermano político fallecido el cabo de su Batería y no menos ejemplar nacionalista don Ernesto de Ascano y León-Huerta (¡Presente!).

Cual no sería la modestia y el temple del capitán Brotons, y la bondad de sus arraigados sentimientos, que el telegrama que redactó a sus familiares expresaba: "Ernesto herido grave y leve. Hemos confesado y comulgado por Dios y por la Patria. Viva España", y con esa "leve" y con sus lesiones, deseando restablecerse para volver al frente, soportó, lleno de ilusiones y patrióticos afanes, más de cuarenta intervenciones quirúrgicas en su cuerpo fuerte y lleno de salud acerbado por la metralla enemiga, llegando a morir exhausto, aniquilado, cuando todavía había de practicarse otra operación que por su agotamiento ya no podría resistir: así son los héroes y así han debido ser los Santos.

Quien hubiera tenido la suerte de conocerle y controlar su vida ampliamente y en todos sus matices, tendría que admirar el paso de este querido ser por la tierra. El corazón de Gerardo como esposo, como hijo y como padre, no podía ser superado; su puritanismo militar, patriótico y religioso, tampoco; su generosidad, hidalguía y nobles sentimientos de amistad, su jovialidad e infantilidad de carácter con amigos y familiares, contrastando con el aplomo y seriedad de sus actos desde niño, son firme ejecutoria de sus virtudes, que se acrecientan al unirse a ellas sus peculiares dotes de infatigable trabajador y extensa cultura.

Siempre de lenitivo estos renglones a quienes orgullosamente puedan sentir la pérdida de este santo varón y modelo de militares y caballeros españoles, especialmente a sus nobles padres y padres políticos, dos casas de rancia envergadura cristiana, a su esposa, a su hijo, a sus hermanos, y haciéndonos eco del estentoreo VIVA ESPAÑA que desde el cielo hoy nos lanza gritemos, con la manifestación que celebrando la toma de Málaga al pasar por su casa, en La Laguna, gritó llena de fervor, ¡¡Gloria al capitán Brotons!!—J.

## HUESPEDES

Se admiten viajeros y establecimientos peninsular buena y abundante, y habitación con balcón, ducha y cuarto de baño. Pensión completa desde cuatro pesetas con 50 céntimos. También se sirven comidas sueltas. Para convencerse, visitar esta casa.—También se alquila una habitación espaciosa y ventilada para una o dos personas, con o sin pensión. Calle del Castillo número 15, segundo. Altos de las tres mufecas, puerta de la derecha. No confundirse.

## Ordenó muletas y nunca las usó

### SUS COYUNTURAS, ANTES TRABADAS, SE VEN LIBRES AHORA

### EL REUMATISMO CEDE ANTE KRUSCHEN

Este hombre de 73 años de edad, caminó con la ayuda de los bastones por mucho tiempo. Luego, su reumatismo se tornó tan grave, que llegó al extremo de ordenar un par de muletas. Pero antes que llegaran, hizo un último esfuerzo para obtener alivio. Empezó a tomar Sales Kruschen. Hoy camina fácilmente sin siquiera un bastón para ayudarse. Lea Vd. su carta:

"Tengo más de 73 años de edad. Hace dos años, todas mis coyunturas estaban trabadas; brazos, piernas, espalda, cuello—nada podía mover con libertad. Tuve que guardar cama por dos meses. Cuando por fin me levanté, por mucho tiempo tuve que caminar con la ayuda de dos bastones, y ordené un par de muletas. Luego empecé a tomar Sales Kruschen. Durante los últimos dieciocho meses he estado tomando "mi" pequeña dosis diaria" todas las mañanas en ayunas. Ahora, hasta puedo caminar sin los bastones, y moverme con facilidad. Puedo trabajar en mi jardín y efectuar otros trabajos relativamente fuertes. Todos los que me vieron caminando con la ayuda de dos bastones, y que me creían "terminado", se sorprenden grandemente al verme tan activo ahora".—M. L.

Dos de los ingredientes de las Sales Kruschen son los disolventes del ácido úrico más eficaces que conoce la ciencia médica. Otros ingredientes de estas Sales tienen una efecto estimulante sobre los riñones y los ayudan a expulsar esas agujas del ácido úrico disueltas a través de las vías naturales.

Las Sales Kruschen se venden en todas las farmacias y droguerías.

# Sección religiosa

## SANTORAL

Santos de hoy.—Escolástica, vg.; Zótico, Ireneo, Jacinto y Amancio, mrs.; Silvano, ob. y of.; Guillermo, erm.; Cotera, vg. y mr.

## CULTOS

### PARROQUIA DE LA CONCEPCION

Jueves 11.—Misa rezada a las seis y media.

Misa cantada a las siete y media, por don Francisco Cruz, que en paz descanse. Aniversario.

Misa rezada a las ocho, encargo

de doña M. Vilches, en la Virgen del Carmen.

Misa rezada a las ocho y media, por don Vicente Barrosoain, fallecido en el frente, que en paz descanse.

A las seis de la tarde, Santo Rosario y lectura espiritual.

### IGLESIA DE SAN FRANCISCO

A las ocho, Misa rezada, encargo de doña María Martínez de Feria.

A las ocho y media, Misa rezada de promesa a Santa Rita.

A las nueve, Misa cantada a Nuestra Señora de Lourdes, encargo de doña Juana Camacho de Martí.

## Vox Populi

Ahora que tanto se habla de recoger los huérfanos de las víctimas del marxismo, quiero dar mi opinión. Ruego al señor director de GACETA DE TENERIFE que publique estas líneas que no tienen la pretensión de estar bien escritas.

Hay muchos huérfanos, y todos los españoles de verdad debemos proteger y amparar.

Pensemos por un momento qué tenemos un hijo y que si Dios tiene a bien llevarnos, lo dejamos solito, esperando que alguien le dé un poco de cariño, además de alimentos y cuidados. Imaginemos por un momento que anda tocando de puerta en puerta, a ver si alguien quiere recogerlo. Es horrible solo el pensar.

Pero no todas las personas pueden hacerse cargo de un niño, por muchas razones que cualquiera puede comprender.

Yo creo que estaría bien que entre todas las personas pudientes sostuvieran un orfanato, cuidado por religiosas. Ellas son las que mejor cuidan los niños. Pero como no es lo mismo cuidar doscientos niños que tres o cuatro, y para llenar ese vacío que sienten los niños de los asilos, todas las personas que quieran sean sus "padrinos" y su obligación estaría proporcionada a sus medios. Unos sostendrían al niño del todo, pagándole cuanto necesitase; otros solamente carrera, otros lo vestirían, etc., etc. Y el que no tenga dinero le daría cariño que bien lo necesitan esos pobrecitos huérfanos.

Los "padrinos" llevarían los niños a sus casas a pasar el día de fiesta, o unas vacaciones. En fin, lo que cada uno pudiese; y si algún día variaran las circunstancias y desapareciese el motivo que le impidió hacerse cargo del niño, se quedaría con él definitivamente.—J. A.

Señor director de GACETA DE Tenerife, le ruego publique las siguientes líneas:

Ayer fui a un cine en el que se proyectaba la película de la toma de Toledo y su Alcázar y la titulada "Una mujer para dos". La verdad, salió bastante desconcertada por ser esta citada película muy inmoral e impropia para la sección de las cuatro y media, dedicada a los niños.

¿No es verdad que debía de haber

## Solución a la fuga número 9

Españoles: En estos momentos de sacrificio patrio, el ostentar un objeto de oro es lucir el timbre de la antipatria. Si amas a España y deseas su grandeza y auge del áureo metal, no le niegues ni aun el más nimio átomo. ¡Arriba España! Acertaron en la solución:

Miguel Botella Yanes y Antonio O. Peña.

Interpretaron mal las palabras "del áureo metal", sustituyéndolas por "dale oro y metal".

Clorinda Hernández González, Fermín de León González, Irene García Corrales, María Jesús Hernández Casanova, María Márquez Illada, Rosario Figueroa, Angela Rodríguez Santana y Félix Arbeloa Iñico.

Rogamos a nuestros comunicantes que no se olviden de firmar las soluciones.

## Mañana tendrá lugar la apertura de la Exposición de carteles patrióticos

Mañana, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar el acto de apertura de la exposición de los carteles patrióticos, cuyo concurso fué organizado por la Delegación Militar de Prensa y Propaganda. La apertura se celebrará en los salones del Círculo de Bellas Artes, de esta capital.

El producto de las entradas a esta interesante Exposición, se dedica a engrasar los fondos económicos de los Comedores Infantiles.

Dado el interés artístico de los carteles patrióticos, así como el fin benéfico que se persigue, se espera que el público tenerifeño concurre en gran número al Círculo de Bellas Artes.

más cuidado en la selección de las películas para niños?

En la España que nace, esa juventud fuerte que nosotros ansiamos debe, ante todo, ser de una moral muy elevada y por eso empecemos por quitar de su camino esas películas que destruyen sus almas inocentes. Si queremos una España fuerte y grande debemos tomar especial interés en preservar a los niños.—O. M.

## Casas, Pisos, accesorias, entre-suelos

### SE ALQUILAN

En las oficinas del Centro de Administraciones de la calle de Igualdad número 1, esquina a la Avenida del Generalísimo Franco, dirigida por don NORBERTO MORALES RUFINO, teléfono 8-7-4, darán razón de los locales desocupados siguientes:

En Imeldo Seris número 1, dos pisos amplios y bien ventilados, con todos sus servicios, en 150 pesetas cada uno.

En Santa Rosalía números 17 y 19, dos lujosos y espléndidos pisos, con todos sus servicios modernos, sitio muy cerca de los cines, paseos, iglesias, mercado, etc. Precios razonables. Las llaves en el 19, piso bajo.

Un piso en Serrano número 66, en 135 pesetas, sitio céntrico, cerca de la plaza de la Paz.

Tribulaciones número 7, piso alto, con vista espléndida al puerto y sus alrededores, amplias y ventiladas habitaciones, en 160 pesetas, precio razonable por ser el piso muy grande.

Varios pisos en el edificio próxi-

mo a terminarse, en Teobaldo Póver número 5, esquina a Pérez Galdós, cuarto de baño completo, ascensor, sus servicios como lo exige la higiene, sitio céntrico.

Hay también varios salones, en Rambla de Pulido, Castillo, Doctor Allart, Santa Rosa de Lima y en otros sitios; todos estos salones se encuentran en lugares comerciales y de gran porvenir.

Entresuelos en Imeldo Seris número 74, propios para oficinas.

Piso terminado de hacerle una reforma importante, con numerosos dormitorios, cuarto de baño, comedor, todos sus servicios completos, en la calle del Doctor Allart número 53; este piso es propio para familia numerosa o para pensión.

Dos pisos en Transversal de Santiago, terminados de construir, en la nueva barriada de hotelitos, con todo moderno y espléndido.

En este Centro se garantiza el buen trato al inquilino y el atender lo más rápido posible sus demandas de arreglos en la vivienda.



**RELACION DE LA SALIDA DE BUQUES DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA**

Miércoles 10, a las 22 horas, vapor LEON Y CASTILLO, para la Palma, Valverde y San Sebastián.

Miércoles 10, a las 24 horas, vapor GOMERA, para Las Palmas.

Miércoles 10, a las 14 horas, vapor LANZAROTE, para Santa Cruz de la Palma.

Jueves 11, a las 24 horas, vapor GOMERA, para Las Palmas.

Viernes 12, a las 24 horas, vapor LANZAROTE, para Las Palmas.

Sábado 13, a las 22 horas, vapor LA PALMA, para la Palma, San Sebastián y Valverde.

Sábado 13, a las 24 horas, vapor LEON Y CASTILLO, para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto Cabras y Arrecife.

Domingo 14, a las 24 horas, vapor GOMERA, para Las Palmas.

P. O. COMPANIA TRASMEDITERRANEA



Los vapores ALMEDA STAR, AVILA STAR y ANDALUCIA STAR, de 15.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa y América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

**PROXIMAS SALIDAS PARA LONDRES**

28 Enero.—AVELONA STAR (C), Londres directo.

11 Febrero.—SULTAN STAR (C), Londres directo.

18 Febrero.—RODNEY STAR (C), Londres directo.

26 Febrero.—ANDALUCIA STAR (P), Madeira, Lisboa, Boulogne y Londres.

**PROXIMAS SALIDAS PARA AMERICA DEL SUR**

5 Febrero.—ALMEDA STAR.—(P), Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

19 Febrero.—AVILA STAR (P), Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

26 Febrero.—STUART STAR (C), Río Janeiro, Santos y Buenos Aires.

"P" indica vapor de pasaje. "C" indica vapor de carga. (Las fechas que se citan están sujetas a alteración, sin previo aviso).

Para informes, HAMILTON Y CIA. - APARTADO 102. SANTA CRUZ DE TENERIFE.—TELEGRAMAS HAMILTON. — TENERIFE.



**Línea de vapores fruteror**

**SALIDAS DEL MES DE FEBRERO DE 1937.**

**PARA LONDRES:**

Día 3.—BREÑA.

Día 17.—BETANCURIA.

**PARA LAJAMAR:**

Día 10.—LAJAMAR.

Día 24.—BREÑA.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

### Información de nuestros pueblos

#### Tablero INAUGURACION DE LAS COCINAS ECONOMICAS

El pasado domingo se celebró en El Tablero, la solemne inauguración de las Cocinas Económicas, a cuyo acto concurrieron, además del comisario general del Archipiélago don José de Arrate y Celaya, en la representación del Excmo. señor comandante general, el sub-comisario de esta isla, don Alfonso García del Rey, y el señor alcalde de la Esperanza, en unión del Patronato.

Después de celebrada una solemne Misa por el dignísimo párroco, el que dirigió una elocuente plática, se trasladaron los asistentes al local destinado a este fin, en donde después de ser bendecida la comida que después fue repartida entre los pobres, el señor arrate dirigió la palabra a los asistentes al acto, en frases llenas de profundos sentimientos católicos y patrióticos.

#### San Juan de la Rambla DE SOCIEDAD

Hállase pasando una temporada entre nosotros nuestro estimado amigo don Leoncio Oramas, ingeniero de minas y montes. Le deseamos que su estancia entre nosotros le sea lo más grata.

—En esta villa ha contraído matrimonio el estimado joven don Rogelio Oramas Cue, con la bella señorita María Luis Rodríguez.

Deseamos al nuevo matrimonio todo género de felicidades.

—Han regresado del frente de batalla nuestros estimados amigos don Marino Fernández Oramas y don Domingo Hernández Beltrán.

A los valerosos jóvenes les damos nuestra felicitación.

**VIGILIA**

La Sección Adoradora Nocturna de este pueblo ha celebrado en la noche del sábado, 6 del corriente, la Vigilia del Carnaval. A la Santa Misa acudieron bastantes fieles, dándose también bastante comunión.

#### Icod

##### ESCUELA DE ARTE

Como previamente se había anunciado, el sábado último tuvo lugar en el salón cine de esta ciudad, la velada artístico-literaria a beneficio del Taller Patriótico de Icod, con elementos de la Escuela de Arte de la capital, en la que tomaron parte los destacadísimos artistas que figuraban en el programa señorita doña Mariánela González, señorita Libertad Alvarez, y los señores Torres Romero, José B. Falcón, don José Diego Crosa ("Crosita") y don Carmelo Cabral, así como el maestro Terol, director de la Banda Militar, que acompañó al piano todos los números de canto.

El público, selecto y numeroso que llenaba todas las localidades del teatro, premió con frenético entusiasmo la actuación de tan significados artistas tenerifeños, haciendo repetir varios números.

Una pequeña indisposición del tenor Ramiro Arnay impidió trasladarse a Icod, privándonos de oír su armoniosa voz, con gran desconuelo del público icodense.

### El festival de mañana en el teatro Guimerá

Como ya hemos anunciado, mañana, a las nueve y 45 de la noche, se celebrará en el teatro Guimerá el gran acontecimiento lírico organizado por Falange Española de las J. O. N. S. Como se sabe, se pondrá en escena la conocida zarzuela "Molinos de Viento", la que se presentará con toda clase de detalles y será interpretada por valiosos elementos artísticos de esta capital.

Después de la interpretación de "Molinos de Viento", habrá un gran fin de fiesta con la cooperación de la notable pareja de baile Lina And Santi y un grupo de bellas señoritas. Los coros estarán a cargo de los elementos de la Masa Coral Tenerifeña.

### Notas de la Comandancia Militar

**SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA DE HOY**

Jefe de día: el coronel de la Caja de Recluta núm. 59, don Vicente Pelágero Lores.

Imaginaria: el teniente coronel del regimiento Infantería número 38, don José María del Campo Tabernilla.

Hospital: Infantería, tercer capitán.

Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Ingenieros.

Segunda zona: un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, ALONSO.

#### AVISO

Se interesa pase por la Comandancia General la señorita Carmen González, para enterarse de un asunto de su conveniencia.

**DONATIVO DE FOSFOROS**

El dueño del Café Cuatro Naciones, de esta capital, don Guillerme León Bello, ha entregado al coronel jefe del regimiento de Infantería Tenerife, número 38, 816 cajas de fósforos "Vulcan", como donativo que hace al Ejército, habiéndose distribuido dichas cajas en la forma que a continuación se indica:

Para el citado regimiento de Infantería, 250 cajas; para el Grupo Mixto de Artillería núm. 2, 125; para el Grupo Mixto de Ingenieros núm. 3, 63; para el Hospital Militar, 63; para el Hospital Civil, 63; para las tropas de Intendencia, 63; para el Manicomio Provincial, 63; para el Asilo de Ancianos Desamparados, 63.—Suman, 816 cajas.

### Pedro J. de las Casas Pérez

MEDICO-CIRUJANO

RAYOS X.—DIATERMIA

Consulta diaria de 8 a 12 de la mañana.

ADEJE (TENERIFE)

### Pablo Maffiotte y La Roche

MEDICO

CORAZON Y PULMON

RAYOS X

Consulta de 9 a 12 y 4 a 6

JESUS Y MARIA, 25

## ¡Médicos!

¿Desean conocer un estable higiénico, unas vacas seleccionadas y bien alimentadas, para recomendar leche sana a la clientela? Visiten sin previo aviso los establos de GRANJA BELÉN, en la Cruz del Señor.

## "Palace Hotel"

PLAZA DE LA IGLESIA. NUMERO 14. SANTA CRUZ DE TENERIFE

#### AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias.

Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2'50.

¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!

¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

## F. Reig Valentín

Especialista en garganta, nariz y oídos

CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5

Castillo, 62. Teléfono 887.

### Acción Ciudadana

Se encarece a todos los ciudadanos que han realizado la cobranza del DIA DEL PLATO UNICO, se sirvan pasar por las oficinas de dicha Institución, en el Gobierno civil, de seis a ocho de la noche de hoy, miércoles, día 10, para asunto de gran interés.

### Alcaldía del Excmo. Ayuntamiento de Sta. Cruz de Tenerife

**JUNTA MUNICIPAL DEL SUBSIDIO PRO COMBATIENTES**

Creado este Subsidio por Decreto núm. 174, fecha 9 de enero último (B. O. del E. de 11), se hace público para general conocimiento, que los que estimen tener derecho a los beneficios que dicho Decreto concede, deben presentar ante la Secretaría de esta Junta, domiciliada en este Ayuntamiento, Negociado de Asuntos Sociales, dentro del plazo de diez días a contar del siguiente al de la publicación del presente en el Boletín Oficial de la provincia, la oportuna declaración jurada según modelo que será facilitado gratuitamente en dicha Secretaría, transcribiéndose a continuación dicho Decreto para su conocimiento.

#### DECRETO NU. 17.-FECHA 9 DE ENERO DE 1937

**SUBSIDIO PRO COMBATIENTES**

Artículo primero.—Se crea con carácter provisional un subsidio para las familias de los combatientes voluntarios cuando concurren las siguientes circunstancias:

- 1) Carecer los beneficiados de ingresos o tenerlos insuficientes para las necesidades de la vida.
  - 2) Hallarse los familiares, antes del Movimiento Nacional, viviendo bajo el mismo techo del combatiente, siendo éste, con su trabajo, el principal o único sustento de ellos, o habiéndose producido con posterioridad esta circunstancia.
  - 3) Encontrarse el combatiente precisamente en cualquiera de los frentes de combate u hospitalizado como herido o enfermo, a consecuencia de la campaña, o haber perecido o quedado inutil en ella.
- Artículo segundo. La cuantía del subsidio se ajustará a la siguiente escala:
- 1) El de tres pesetas diarias cuando sólo sea un familiar.
  - 2) El de una peseta diaria por cada uno de los demás familiares, sin que pueda exceder este complemento de cinco pesetas, sea cual fuere el número de los beneficiados.

Artículo tercero. Cuando los ingresos o rentas, sueldos, jornales u otros conceptos no alcancen la cuantía del subsidio citado podrán solicitar la diferencia entre los que obtengan y la cuantía que le sería asignable, conforme a la escala señalada en el artículo anterior. De la misma forma se reducirán las pensiones, cuando alguno de los que la motivan rebase el límite de diez y ocho años que se estima como edad para tener aptitud física para el trabajo, en cuyo caso la Junta a quien corresponde la distribución del subsidio practicará las gestiones necesarias para su colocación.

Si como consecuencia del empleo y por no constituir el colocado una familia independiente quedaren atendidas las necesidades de los restantes beneficiados, cesarán éstos en el percibo del subsidio.

Igual caducidad en el derecho se producirá cuando las Juntas que se constituyan así lo declaren, por haber cesado alguna de las circunstancias señaladas en los apartados a) y b) del artículo primero.

Artículo cuarto. Se refiere a los medios de obtener la Junta los fondos necesarios para este subsidio.

Artículo quinto. Se refiere a la administración del mismo.

Artículo sexto. Los beneficios de esta disposición se extenderán a los familiares de los soldados que se encuentren en las condiciones exigidas en el artículo 1 de este Decreto, cesando en el disfrute del subsidio una vez se resuelva el expediente de excepción del servicio en filas que conforme al Reglamento para aplicación de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo se les instruya.

Artículo séptimo. Por el gobernador general se dictarán las instrucciones necesarias para el desenvolvimiento de este Decreto.

Santa Cruz de Tenerife, 11 de febrero de 1937.—El alcalde-presidente de la Junta, Francisco La Roche.

### LUIS FERNANDEZ GONZALEZ

MEDICO

ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.

Consulta diaria de 9 a 12

CASTILLO, 70

TELEFONO 1370

SE ALQUILA un piso bajo en la calle Porlier número 30 y 32. Dará razón en esta imprenta.

### Ayer llegó a esta capital el exgobernador general de Cataluña y exdiputado de la Ceda, don Ignacio Villalonga

En la mañana de ayer llegó a esta capital el distinguido hombre público don Ignacio Villalonga, exgobernador general de Cataluña y destacada personalidad de la C. E. D. A., a cuya minoría parlamentaria perteneció.

Tan destacada personalidad ha llegado a Tenerife con el fin de asistir a una reunión del Consejo de la Compañía Española de Petróleos, que se celebrará en esta capital en breve.

El ilustre hacendista se hospeda en el Hotel Orotava, donde, al conocerse su llegada, ha recibido ininidad de visitas de conocidas personalidades de Tenerife.

Reciba el distinguido huésped nuestro cordial saludo de bienvenida y que su estancia en esta isla le sea grata.

### Maquinaria para Construcciones

Se alquilan hormigoneras a motor, con o sin elevador, compresores de motor a gas oil y camiones volquetes automáticos.

### Restaurant y Pensión "La Madrileña"

Comidas a la carta, estupendas habitaciones, especialidad en meriendas y cenas, vinos de las mejores marcas, jamón serrano por piezas de tres kilos en adelante y también por raciones todo más barato que nadie, reservados para familias y reuniones.

Calle de Alfaro núm. 2, esquina a Castillo, teléfono 3-3-1.

#### VITABANA

CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

#### TACOS DE ALMANAQUES 1937

"ESPAÑA EN LA CRUZ" De venta en la Librería Católica, San Francisco, 7.

## Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de

Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

NADA SUPERA A MI



## Naumann

INFORMESE EN

Máquina de Coser "NAUMANN" PUERTA CANSECO, 55. SANTA CRUZ DE TENERIFE.

## Reumatismo

No permanezca más con sus dolores

Cualquiera que sean sus dolores—reumatismo, gota, ciática, mal de riñones—, y por violentos que ellos sean, usted les verá paulatinamente desaparecer haciendo durante quince días, muy metódicamente, una cura de los nuevos medicamentos FRAXINOL y ULMARENA (Antirreumáticos-Renedo). El FRAXINOL y ULMARENA son los más poderosos depurativos antiartríticos, porque impiden dentro del organismo la superproducción del ácido úrico, que es la causa profunda del artrismo. No producen enturbiamiento alguno gástrico. Para siete días de tratamiento el

## FRAXINOL Y ULMARENA

(comprimidos y linimento) cuestan 10 pesetas. Si no lo encuentra en su localidad, solicítelo a la Farmacia y Laboratorio de su autor, Licenciad ANTONIO RENEDO, LA LAGUNA.

### Visitas al general Dolla

Ayer, al mediodía, visitaron al Excmo. comandante general de Canarias, don Angel Dolla Lahoz, el gobernador civil, señor Fuentes Serrano; teniente coronel del Regimiento de Infantería de Tenerife, señor Del Campo Tabernilla; general inspector de milicias, señor Acha; presidente del Taller Patriótico, don Pelayo López y Martín Romero; general gobernador militar de la plaza, señor Alonso Muñoz; Comisario regional de las Cocinas Económicas y Comedores Infantiles, don José Arrate; coronel de la Guardia civil, señor Piñol; teniente coronel de Infantería, delegado militar de Enseñanza, señor Pérez Andreu.

### Secretaría del Excmo. Ayuntamiento de Santa Cruz de Tenerife

SECCION SEGUNDA, HACIENDA ANUNCIO

Habiéndose confeccionado por la Administración General de Propiedades, Rentas y Exacciones, la Matrícula de señores contribuyentes sujetos al pago del arbitrio por el concepto de CANALONES, BAJANTES, ALIROS, etc., para el año de 1937, se hace saber que dicho padrón estará expuesto en la tablilla de anuncios de estas Casas Consistoriales durante el plazo de quince días hábiles, a partir del de su inserción en el Boletín Oficial de la Provincia, dentro de cuyo plazo podrán los interesados formular las reclamaciones que estimen pertinentes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Santa Cruz de Tenerife, 6 de febrero de 1937.—El secretario, Fumagallo.—Visto bueno, el alcalde, La Roche.

#### SE ALQUILA

LA ACCESORIA DE LA PLANTA BAJA DEL CASINO DE TENERIFE QUE HACE ESQUINA A LAS CALLES DE LA MARINA Y BETHENCOURT ALONSO, EN LA QUE SE HALLABA INSTALADA LA TABAQUERIA DE DON LUIS ZAMORANO BENTEZ.—RAZON, EN CONSERJERIA.

#### PELUQUERIA PARA SEÑORAS G O N G

Permanente completa, 12 pesetas; sin corriente, 20. TELEFONO 312 PILAR, 5

## El general Franco dirige una sentida alocución a los falangistas que ante él desfilan

Salamanca, 9.—Ayer, al desfilarse la Falange por delante del Cuartel General, Su Excelencia el Generalísimo Franco pronunció las siguientes palabras: "Dos palabras de cortesía y cariño para Falange Española, para esta Falange salida de la entraña del pueblo que en estos momentos difíciles tanto supo luchar comprometida por el heroico jefe José Antonio. El espíritu magnífico de la Falange es el símbolo glorioso de la España imperial. Sus dos letras F. E. son la fe de nuestro destino, de nuestra civilización, la fe en Dios y el glorioso porvenir de una Patria nueva. Es espíritu que a todos nos ani-

ma, el que hizo a Falange ser precursora de este gran movimiento nacional, como lo fueron parte de nuestros soldados en el empuje de nuestro glorioso Ejército que igualmente lucharon con heroísmo en este glorioso movimiento que nos ha de llevar estrechamente unidos hasta el triunfo final. Este es el admirable espíritu heroico de la Falange que tan maravillosamente supo encarnar vuestro caudillo José Antonio Primo de Rivera.

Seguid, banderas gloriosas, por el camino de la victoria, continuando la ruta de la España Una. Grande e Inmortal.

## CRONICA DESDE MALAGA

### Los servicios se reorganizan con intensa rapidez

Málaga, 9.—Los servicios de orden han quedado completamente asegurados y restablecidos. Los paños que en un principio intentaron hostilizar a nuestras tropas, han desaparecido, cayendo bastante de ellos en manos de nuestros soldados. El abastecimiento de la población se está haciendo con extraordinaria rapidez. Todos los servicios públicos se están normalizando. De ellos, en el que se ha desplegado mayor actividad, disfrutando por lo tanto de mayor normalidad, ha sido en la zona de comunicaciones.

Como prueba de la actividad extraordinaria desplegada bastará saber que ya hay teléfono con Málaga; siendo esto tan elocuente que no necesita más comentario. Donde

entra el Ejército español lleva la tranquilidad y el orden, como puede comprobarse por lo dicho anteriormente y por la alegría desbordante que se nota en los rostros de todos los habitantes de esta ciudad.

A las cinco de la tarde se celebró un brillante desfile militar, en el que tomaron parte todas las columnas que habían entrado en la capital. El entusiasmo que produjo no es para dicho; nos sentimos incapaces de poder expresar la infinita sensación de alegría, enturbiada solamente por el dolor del recuerdo de los que se fueron para siempre a manos de los verdugos comunistas. El entusiasmo de la población de Málaga es inenarrable.

### La viuda de Lenin se encuentra incomunicada y Verosiloff y el almirante de la escuadra del Báltico detenidos.—Cuatro diputados radicales socialistas franceses, declaran que en Barcelona reina la anarquía

#### LA CUESTION DE LAS COLONIAS DE ALEMANIA

Londres, 4.—El Gobierno francés y el inglés no tratarán con Alemania sobre la cuestión de las colonias, si ésta no está dispuesta a reintegrarse a la Sociedad de Naciones, así como colaborar en una reducción de armamentos.

#### SE ESPERA LA CRISIS DEL GOBIERNO BLUM

Paris, 9.—"L'Echo de Paris" hace resaltar la gravedad de la situación económica francesa, por la política seguida por el Gobierno Blum, lo que crea a éste una situación difícil que tendrá que resolverse por medio de una crisis ministerial en plazo muy breve.

#### LA VIUDA DE LENIN SE ENCUENTRA INCOMUNICADA

Varsovia, 9.—Noticias procedentes de Moscú aseguran que la viuda de Lenin está vigiladísima por la policía, la que no permite que nadie se entreviste con ella.

#### CONSEJO DE DEFENSA EN ROMA

Roma, 9.—Hoy se ha celebrado la sexta reunión del Consejo Supremo de la defensa, bajo la presidencia del Duce.

#### LA PROPAGANDA FASCISTA EN ROMA

Roma, 9.—El secretario del partido ha dispuesto la creación en las principales ciudades de Italia de una oficina de información para extranjeros del fascismo. En estas oficinas habrá personal competente, conocedor de varios idiomas. Estas oficinas suministrarán material de materia fascista en varios idiomas. Asimismo publicará en diferentes lenguas publicaciones periódicas.

#### ¿SERÁ VERDAD?

Londres, 9.—El "Evening Standard" de hoy manifiesta que una delegación del Gobierno rojo de la Generalidad está al habla con el general Franco con objeto de evitar que la lucha se desarrolle en Cataluña después de que el Gobierno marxista de Valencia sea arrojado de esta ciudad.

#### EL ENVIO DE VOLUNTARIOS A ESPAÑA

Londres, 9.—Mañana se celebrará la reunión del Comité de no intervención. En esta reunión se fijará la fecha a partir de la cual quedará absolutamente prohibido el envío de voluntarios a España.

#### UNOS DIPUTADOS FRANCESES DECLARAN QUE EN BARCELONA REINA LA ANARQUIA

Paris, 9.—Cuatro diputados radicales-socialistas que han estado en Barcelona han manifestado en una reunión del partido que en esta ciudad reina la anarquía. El Gobierno rojo de la Generalidad no tiene autoridad ninguna y los anarquistas son los que mandan.

Asimismo manifestaron que si no fuese por los envíos de voluntarios extranjeros, el conflicto en España se acabaría enseguida, pues los milicianos rojos cada vez toman menos parte en la lucha. Manifestaron que no pudieron conseguir ir a Valencia porque las autoridades no les dieron facilidades para ello.

Un delegado manifestó que entre los anarquistas que gobiernan Barcelona y el Gobierno del general Franco, aunque fuese contra sus doctrinas políticas, tenían que re-

conocer que había que decidirse por este último.

#### BARCOS NACIONALISTAS EN AGUAS DE BARCELONA

Comunica de Barcelona la Agencia Havas, que se han visto barcos de guerra nacionalistas, habiendo entrado un submarino en el propio puerto de Barcelona.

#### LA NEUTRALIDAD DE FRANCIA

Paris, 9.—Los periódicos de derecha continúan dando datos sobre el tráfico de armas por los puertos y fronteras francesas con destino a los rojos, Marsella y otros puertos menores del Mediterráneo siguen siendo testigos de los constantes embarques que se efectúan para los bolcheviques españoles, los que son cada día más importantes.

Un vapor holandés en Marsella cargó 900 toneladas de armamentos y municiones. Figuraba como destino el Ministerio de la Guerra de Méjico, pero es seguro que una oportuna escala en algún puerto de la España roja le despejaría de dicha carga. También en una estación del ferrocarril se vió una expedición de once vagones para Perpignan que conducían gran cantidad de armamentos y de melinita.

#### LA SITUACION POLITICA EN MOSCU

Moscú, 9.—El comisario de Guerra, Vorosiloff, se encuentra a disposición de la G. P. U.

El general almirante de la flota del Báltico ha sido detenido.

#### UN DIPUTADO REXISTA TRATA EN LA CAMARA DE LA VISITA A ESPAÑA DEL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO. SUSPENDIENDO SE LA SESION

Bruselas, 9.—Un diputado rexista trató de la visita del presidente de la Cámara, Huysmans, a la España roja. Se ocasionó un gran tumulto, atacándose los diputados nacionalistas y los socialistas. La sesión tuvo que suspenderse.

#### LIGA ANTIMASONICA

Valparaíso, 9.—Se ha constituido la liga antimasonica. Esta organización está dispuesta a combatir la masonería en Chile por todos los medios, ilustrando el peligro para las naciones y las maniobras tenebrosas de la masonería internacional.

### La Prensa francesa dedican significados comentarios a la conquista de Málaga

Paris, 9.—La Prensa francesa de esta mañana publica con grandes titulares la conquista y liberación de Málaga por las tropas que mandaba el glorioso general Queipo de Llano. La Francia de orden reconoce que el éxito alcanzado por estas tropas es grandísimo.

La Prensa de derecha considera que la conquista de Málaga representa el fracaso de Moscú y describe la derrota marxista. Dice también que esta conquista ha sido para la causa del Frente Popular un golpe de muerte. Dedica párrafos de admiración y felicitación a las tropas nacionales.

La Prensa francesa se felicita asimismo del fracaso rotundo del Frente Popular internacional, de cuya descabellada política Francia

sufre los efectos. La Prensa francesa de izquierdas se limita a hacer constar la caída de Málaga en manos de los españoles. Donde ha tenido lugar la mayor repercusión la caída de Málaga ha sido en la Bolsa francesa. La peseta de Burgos se cotizaba esta mañana a 120 francos, mientras que la peseta bolchevique se cotizó a 070 francos. Esta diferencia de cotizaciones es muy elocuente si se tiene en cuenta que la mayor parte de la reserva de moneda está en poder de los ladrones del desgobierno de Valencia.

#### LLEGAN A ALGECIRAS GRAN NUMERO DE PRISIONEROS

Gibraltar, 9.—La Agencia Reuters dice que ya han llegado a Algeciras gran número de camiones con prisioneros hechos en los alrededores de Málaga y (especialmente en Torremolinos. Muchos de estos prisioneros están heridos.

#### NUEVOS DETALLES DE LAS OPERACIONES EN MALAGA

Paris, 9.—La Agencia Radio comunica algunos nuevos detalles de la entrada de las tropas nacionales en Málaga. La primera patrulla de la vanguardia nacional hizo su entrada en la capital a las siete de la mañana. A esta hora se asaltaron las posiciones y fortificaciones del enemigo en el sector por el que se hizo el ataque. A los pocos momentos, la columna de Antequera y Marbella hizo lo propio. Rodeó varias líneas de fortificaciones construidas por los marxistas en distintos lugares de la capital. El choque fue magnífico, admirable. Los soldados con inolvidable bravura se echaron materialmente a pecho descubierta contra las líneas de defensa, al tiempo que los bolcheviques, aterrorizados por la sorpresa e incapaces de soportar este encuentro, se dieron a la fuga más precipitada, tirando y abandonando cuantas armas y municiones les impedía esta huida. La carretera de Almería era un corral de gallinas espantadas, compuesto por los que huían con dirección a la ciudad de dicho nombre. Cuando escapaban por dicha carretera cientos de camiones, coches ligeros y miles de milicianos a pie, etc., etc. La aviación hizo su presencia, descendiendo a poca altura para ametrallarlos a placer con bombas y metralladoras a este nido de asesinos que querían rehuir de la justicia. El resultado de esta brillante acción de la aviación nacional ha sido el producir una espantosa carnicería a los fugitivos. Los heridos tendidos en el suelo no fueron respetados por los camiones y coches que huían, los cuales para no retrasar su huida pasaban por encima de los cuerpos de estos heridos aplastándolos. Esto es lo que corresponde a estos criminales. Solamente ha habido un pequeño núcleo de resistencia en uno de los sectores de la capital, pero las fuerzas, desplegándose, los han copado por completo, cayendo todos ellos en su poder. Pagan su culpa como corresponde.

Hemos podido saber que antes de abandonar la capital, los rojos habían asesinado a muchas personas brutalmente. La mayor parte de éstas han aparecido medio desnudas tiradas en las calles, con las manos atadas y el cuerpo materialmente cocido a puñaladas. Algunos cadáveres presentaban más de 50 navajazos.

El material de guerra abandonado por los comunistas es abundantísimo, compuesto por muchísimos cañones, muchas metralladoras y también varios millones de cartuchos. Todo ello imposible de precisar todavía.

El general Queipo de Llano al dar cuenta de la conquista de Málaga se ha limitado a declarar: Después de la toma de esta capital nos dirigiremos hacia Valencia, al mismo tiempo que contra Madrid. Estamos en el principio del fin. Se aproxima a 15 mil el número de personas asesinadas. En Fuengirola no ha quedado un sólo habitante de derechas con vida, por eso la rendición de Málaga, la liberación de toda esta zona de la garra comunista, ha causado gran júbilo en todas las naciones civilizadas que simpatizan con la causa nacional española.



## D. Gerardo Brotons Ballester CAPITAN DE ARTILLERIA

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA EN LA MADRUGADA DEL DIA 6, EN TALAVEIRA DE LA REINA.

Su esposa, doña Ana Ascanio de León-Huerta (ausente); su hijo don Estanislao; sus padres, don Estanislao Brotons Poveda y doña María Ballester y Martínez-Ocampo; sus hermanos, doña Narcisca, doña María Rosa y don Estanislao (ausente); sus padres políticos, don Fernando Ascanio y León Huerta y doña Sofía de León-Huerta y Salazar; sus hermanos políticos don Narciso Bragge, don Aurelio Arriaga Adán y don José Ascanio y León Huerta; tíos, primos, sobrinos y demás parientes.

SUPLICAN a sus amistades y personas piadosas, encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y rueguen por su eterno descanso.  
Santa Cruz de Tenerife, 9 de febrero de 1937.

EL SEÑOR

## La Prensa de Berlín comenta la conquista de Málaga por las fuerzas nacionalistas

### UN CUESTIONARIO ATEO PARA LA ARMADA SOVIETICA

Moscú, 9.—El cuestionario preparado por la administración política de la Armada para los oficiales y soldados hace las siguientes preguntas:

¿Profesa usted o su familia alguna religión? Si la profesa, ¿por qué? ¿Usted no ignora que toda religión es enemiga de los soviets? ¿Aprueba usted la lucha contra la religión en España y los métodos empleados? Si usted no los aprueba, ¿qué razones tiene para ello? ¿Cómo juzga usted la lucha antirreligiosa en la URSS? ¿Es miembro del movimiento ateo?

Los oficiales y soldados que practiquen alguna religión deberán salir de la Armada.

Con miras al esclarecimiento, se prepara una semana anti-religiosa en la Armada.

### COMENTARIOS SOBRE LA CONQUISTA DE MALAGA

Berlín, 9.—En los comentarios concernientes a la toma de Málaga por los nacionalistas, la prensa señala en general no sólo su inmensa importancia desde el punto de vista militar estratégico, sino también que el general Franco ha logrado con ello una gran victoria política.

La caída de Málaga, escribe "Berliner Boersenzeitung", señalará el comienzo de los combates de la gran acción para el fin de la guerra de trincheras.

La obstrucción desaparecerá poco a poco en los demás frentes. La caída de Málaga ha hecho que se precipite el próximo fin y la decisión definitiva de la guerra civil de España.

"Correspondance Politico Diplomatique", escribe que la toma de Málaga, considerada como acción liberadora, es de la mayor importancia y de la mayor envergadura. La victoria de las tropas del general Franco ha librado a gran parte de España del terror rojo.

Lo que pasó en Málaga, y que continúa pasando todavía en el resto de España en poder de los rojos, se pone de manifiesto a los ojos de los que todavía son partidarios del pretendido gobierno de Madrid emigrado a Valencia.

Los que tenían el poder de los rojos en Málaga fueron también bajo la protección de este pretendido gobierno.

Pretender que el gobierno rojo de Valencia es el legal democrático, es más grotesco. Esta convicción empieza por fin también a penetrar en el Extranjero más o menos cultamente.

El "Berliner Tagblatt" señala igualmente la importancia de la toma de Málaga. Siempre en la historia de España—dice—su suerte se jugó, no en Madrid, sino al Sur, en la costa del Mediterráneo o al norte. Hoy en día, la suerte de España se juega también en el Sur.

El "Deutsche Allgemeine Zeitung", expresa que la caída de Málaga conmueve fuertemente la posición de Largo Caballero y sus ministros. Un verdadero pánico se les ha apoderado. No hay que perder de vista tampoco el hecho de que Málaga era considerada desde

### Misa de Requiem

Mañana, a las ocho y media, en la parroquia de la Concepción, de esta capital, se celebrará una Misa por el eterno descanso del alma del voluntario don Vicente Barasoain, fallecido en la actual contienda y hermano de nuestro ilustre catedrático de la Universidad de La Laguna, don José Antonio Barasoain.

### UN LIBRO DE GRAN ACTUALIDAD

Tal es el título "España en la Cruz" (Diario de otro testigo), por el ilustre escritor Rogelio Pérez Ojivares. Pocos libros de este género de literatura pueden parangonarse a éste.

De venta en Librería Moderna, de Juan Toste González, Tomás Zerolo, 4, Orotava.

hace algunos años como cuna del marxismo español.

### ACCION DE LA ESCUADRA NACIONALISTA

Gibraltar, 9.—Después de la caída de Málaga, los navios nacionalistas atacaron los puertos rojos de Motril y Almería, que fueron eficientemente bombardeados. La retirada de los rojos que huían de Málaga fué muy penosa, debido al bombardeo de los navios.

### LA PRENSA DE PARIS PIDE EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO FRANCO

Paris, 9.—Aunque el ministerio de Negocios Extranjeros haya desmentido los rumores de las negociaciones económicas con el General Franco, los partidos de derecha franceses aprovechan esta ocasión para señalar de nuevo a Blum la necesidad de iniciar relaciones diplomáticas normales con el Gobierno de Burgos.

"Le Jour" escribe que el Gobierno de Blum fué forzado en los últimos meses, contra su deseo a enviar una delegación comercial a Burgos, a fin de negociar con el Gobierno del general Franco sobre la compra de piritas indispensables para la industria de guerra francesa. El general Franco estaría dispuesto al envío de pirita, pero con la condición de que Francia compre también cuarenta mil toneladas de tomates a las islas Canarias y que efectúe los pagos de ambas compras en oro. Continúa diciendo que esta sola lección debería bastar a Blum, y que más vale aceptar los hechos tal como son y empezar las relaciones diplomáticas normales con el Gobierno del general Franco.

### EL MATERIAL DE GUERRA COGIDO EN MALAGA

Sevilla, 9.—Según noticias recibidas de Málaga, los nacionalistas han cogido hasta ahora doce cañones, diez millones de cartuchos, un avión, numerosas ametralladoras, carros blindados y varios vehículos. Queda completamente probado que la mayor parte del botín es de procedencia francesa, inglesa y de la URSS.

### LA PROPOSICION DE ALEMANIA PARA LA DEVOLUCION DE SUS COLONIAS

Paris, 9.—Los periódicos dedican gran atención a la misión de Von Ribbentrop en Londres, referente a las colonias.

Según el "Excelsior", Von Ribbentrop ha ofrecido las siguientes garantías:

1.º—No construir ninguna base militar ni aérea ni naval en las colonias.

2.º—No aumentar la potencia naval por las nuevas posesiones.

3.º—No adoptar una política comercial restrictiva.

4.º—Mantener una actitud liberal con los nativos.

### LOS ACUERDOS DEL CONSEJO DE MINISTROS ITALIANO

Roma, 9.—El Consejo de ministros aprobó el aplazamiento de la ley de ascensos de oficiales del ejército.

Aprobó un crédito de 69 millones para el arreglo y transformación de la estación del ferrocarril de Roma, con ocasión de la exposición de 1941.

Se concedió la construcción de una nueva estación aérea en Milán y la institución de una consulta técnica colonial corporativa.

### LOS EVADIDOS DE MALAGA VUELVEN A LA CIUDAD

Salamanca, 9.—La ocupación de Málaga suscitó en toda España enorme júbilo.

Cerca de 150.000 evadidos afluían hacia la ciudad liberada, en donde se capturaron numerosos carros armados de cañones y ametralladoras y fusiles y centenares de prisioneros.